

Абдурахманов А. А.
МОНИТОРИНГ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ
КАК СПОСОБ ПОЛУЧЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ О ЛИЧНОСТИ
ПОДОЗРЕВАЕМОГО (ОБВИНЯЕМОГО)

Белорусский государственный университет,
пр. Независимости, 4, 220030 Минск, Беларусь, *lawcrim@bsu.by*

По данным аналитического агентства We Are Social и SMM-платформы Hootsuite по состоянию на 2018 г. количество пользователей интернета превысило четыре миллиарда человек (4,021 миллиарда).

Наиболее значительный рост числа интернет-пользователей в 2017 г. был зафиксирован на Африканском континенте и составил около 20 % относительно аналогичного периода минувшего года.

С учетом того, что количество людей в мире к ноябрю 2018 г. превысило 7,655 миллиарда человек, мировую интернет-аудиторию в настоящее время составляет более половины населения Земли. Главной причиной роста числа пользователей интернета в 2017 г. стали доступные смартфоны и тарифы на мобильный интернет. Мобильными телефонами в 2018 г. пользуются порядка 5,135 миллиарда человек. Это на 4 % больше, чем год назад.

В последние годы происходит смещение сферы общения из реальности в виртуальное пространство. Обмен информацией между физическими лицами все чаще осуществляется при помощи мессенджеров и социальных сетей. Так, количество пользователей социальных сетей в мире по итогам 10 месяцев 2018 г. составило 3,196 миллиарда человек. Это на 13 % выше, чем в прошлом году.

Указанные выше тенденции в полной мере характерны и для Республики Беларусь, в которой сегодня проживают 4,67 миллиона активных пользователей социальных сетей, что составляет 49 % населения. При этом 3,85 миллиона человек используют социальные платформы со смартфонов.

Социальной сетью Facebook в Беларуси пользуется более 2 миллионов человек. Аудитория Instagram в Беларуси в месяц составляет 1,5 миллиона пользователей.

Российская социальная сеть «ВКонтакте» насчитывает 2,5 миллиона, а «Одноклассники» более одного миллиона белорусских пользователей.

Социальные сети являются важной составляющей повседневной жизни населения Республики Беларусь, особенно молодежи. Число пользователей социальных сетей постоянно растёт, равно как и количественные характеристики информации так или иначе связанной с ними.

В современном мире социальные сети представляют собой значимый для граждан способ самовыражения. Личные страницы в социальных сетях предоставляют возможность размещения различных информационных составляющих, а также осуществлять их поиск и сохранение на различных

носителях. Социальные сети общедоступны и позволяют не только осуществлять общение, но и загружать значительное количество информации о себе и других людях. При этом, как правило, личную информацию пользователи загружают в социальные сети добровольно. Исключения составляют случаи, когда пользователь выкладывает в социальные сети, сведения о третьих лицах, например, групповые фотографии, видеоролики, скриншоты переписок и т. д.

Информация на личной странице пользователя социальной сети зачастую отражает интересы её обладателя, что позволяет составить представление о его моральных установках, а также дать начальную психологическую характеристику личности. Этот процесс предполагает изучение разного рода носителей информации на личных страницах пользователя в различных социальных сетях. В частности это: фотографии, аудиозаписи и видеоролики; круг общения (друзья и подписчики); группы, в которых он состоит; отмеченные пользователем страницы; контент, которым пользователь поделился с друзьями; статусы, записи, комментарии, рассуждения и т. п. Личные страницы в социальных сетях позволяют отследить изменения личности пользователя и его интересов в динамике.

Следует учитывать, что информация, размещенная пользователем на личной странице в социальной сети, может указывать на реальные действия, которые пользователь намеревается осуществить реальной жизни.

Информация играет важную роль в деятельности следователя с гносеологической точки зрения. При этом следователями (дознателями) недостаточно учитывается криминалистически значимая информация, которая может быть получена путем контент-анализа социальных сетей. Поскольку криминалистически значимой информацией могут быть любые сведения, способствующие решению криминалистических задач, её источники не имеют определяющего значения. В литературе криминалистически значимую информацию определяют как «полученную из различных источников и по всевозможным каналам информацию, могущую выступать в качестве доказательственной по уголовному делу или способствующую получению таковой, а также любую иную информацию, имеющую значение для достижения конечных целей деятельности по раскрытию и расследованию преступления» [4, с. 76].

Обеспечение эффективности производства ряда следственных действий (допрос, обыск, следственный эксперимент и др.) предполагает изучение на подготовительном этапе личности, как правило, подозреваемого (обвиняемого): его физическое и психическое состояние, наличие у него физических или психических недостатков; возраст, национальность, язык, на котором допрашиваемый может давать показания; социально-психологические особенности (образование, профессия, интересы, морально-волевые качества, отношение к сослуживцам, поведение в быту); особенности характера, которые способствуют установлению психологического контакта с допрашиваемым (доверчивость, откровенность, общительность, сдержанность,

вежливость, тактичность) либо препятствуют его установлению (раздражительность, грубость, агрессивность, пессимизм, обидчивость, подозрительность, замкнутость); возможные мотивы сокрытия или дачи ложных показаний допрашиваемым.

К основным методам получения информации о личности традиционно относятся изучение биографических материалов; сбор и сопоставление независимых характеристик; анализ учебной и (или) трудовой деятельности лица и различного рода документов; назначение судебно-психологических экспертиз и анализ их заключений; непосредственное наблюдение. Вместе с тем, как справедливо отмечается в специальной литературе, «нередко данной информации недостаточно, чтобы в полной мере изучить личность будущего участника следственного эксперимента и составить его психологический портрет» [2, с. 146].

Полезным при составлении психологического портрета подозреваемого (обвиняемого) является участие профессионального психолога. Это позволит правильно оценить достоверность выводов на основе проведенного мониторинга содержания персональных страниц подозреваемого (обвиняемого) в социальных сетях.

Таким образом, у правоохранительных органов в настоящее время имеется ещё один источник сведений, позволяющий сделать выводы о морально-психологических особенностях личности подозреваемого (обвиняемого), который используется в недостаточной мере. Информацию, полученную путём мониторинга социальных сетей, целесообразно учитывать при планировании расследования в целом и отдельных следственных действий, установлении психологического контакта с подозреваемым (обвиняемым), выяснении мотива совершения преступления.

Библиографический список

1. Натура, Д. А. К вопросу о классификации криминалистически значимой информации / Д. А. Натура // Социум и власть. – 2013. – № 3 (43). – С. 75–79.
2. Сергеев, В. В. Отдельные вопросы тактики и психологии проведения следственного эксперимента / В. В. Сергеев // Проблемы правоохранительной деятельности. – 2017. – № 2. – С. 144–147.

Александрова О. П.

К ВОПРОСУ О СООТНОШЕНИИ ПОНЯТИЙ «ДОЗНАНИЕ» И «НЕОТЛОЖНЫЕ СЛЕДСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ»

Псковский юридический институт,
ул. Красноармейская, 1 корп. 2, 180007, г. Псков, Россия, yurfak@pskgu.ru

В законодательстве России и науке уголовно-процессуального права дореволюционного и советского периодов производство органом дознания неотложных следственных действий по делам, по которым обязательно